Требования

к оформлению стендового доклада (постера) на 

5-й Международной научной конференции 

по военно-техническим проблемам, проблемам обороны и безопасности, использованию технологий двойного применения

25–26 мая 2011 г., Минск, Республика Беларусь

Всем участникам конференции, доклады которых не включены в пленарное и секционные заседания, предоставляется возможность принять участие в работе конференции со стендовым докладом. Для размещения стендового доклада в холле конференц-зала предусмотрены стандартные выставочные панели шириной в 100 см. Стендовый доклад, напечатанный на листах формата А4, фиксируется  на панели с применением скотча. 

1. Стендовый доклад  должен содержать: 

– заголовок доклада: данные размещаются в порядке, указанном для тезисов докладов; шрифт должен читаться с расстояния 2 м; 

2. – сведения о работе: цель исследования, актуальность проблемы, основные методы решения проблемы, результаты и обсуждение, выводы, рекомендации по использованию.

3. Стендовый доклад должен иметь следующие обязательные элементы демонстрации:

– иллюстрации к докладу, графики, формулы, таблицы, фотографии;

– другую информацию, которую автор считает важной для оценки работы, а также контактные данные автора (ов).

Использование мультимедийных презентаций доклада

Каждый конференц-зал оборудован мультимедийным проектором. До начала заседания докладчики обязаны предоставить презентацию доклада в Microsoft Power Point. Для корректного изображения русских букв не следует использовать в презентации нестандартные кириллические шрифты. В качестве носителей мультимедийных презентаций рекомендуются CD-R или USB-flash, дискеты желательно не использовать ввиду их ненадежности. Текст выступления на бумажном и электронном носителях докладчик предоставляет в Секретариат.
Рекомендуемые правила для докладчиков

Докладчики должны четко придерживаться международных правил чтения докладов — не более 1 страницы в течение 3 минут. В соответствии с этим должен определяться совокупный объем устного доклада.

