Пресс-релиз

о проведении 5-й Международной научной конференции по военно-техническим проблемам, проблемам обороны и безопасности, использованию технологий двойного применения
В рамках 6-й международной выставки вооружения и военной техники «MILEX-2011» 25–26 мая 2011 г. в г. Минске, в Конгресс-холле гостиничного комплекса «Виктория» состоялась 5-я Международная научная конференция по военно-техническим проблемам, проблемам обороны и безопасности, использованию технологий двойного применения. 

Организаторы конференции: Государственный военно-промышленный комитет Республики Беларусь и Государственное учреждение «Белорусский институт системного анализа и информационного обеспечения научно-технической сферы» (ГУ «БелИСА»). 

В работе 5-й международной конференции приняли участие  370 руководителей и специалистов из 77 организаций 15 стран и одной международной организации: Республики Беларусь, Российской Федерации, Украины, Казахстана, Болгарии, Германии, Латвийской Республики, Литвы, Польши, Никарагуа, Республики Сербия, Румынии, США, Словакии, Швеции и Исполкома СНГ.

В рамках 5-й международной конференции проведено одно пленарное заседание и 5 секционных заседаний, на которых сделано 59 пленарных и секционных докладов, представлено 75 стендовых докладов.

В сборнике 5-й международной конференции опубликовано 139 тезисов докладов.

В работе 5-й международной конференции приняли участие руководители и специалисты организаций и предприятий Государственного военно-промышленного комитета, Министерства обороны, Министерства по чрезвычайным ситуациям, Министерства образования Республики Беларусь, Исполкома СНГ, Национальной академии наук Беларуси, других министерств и ведомств, Военной академии Республики Беларусь, НИИ вооруженных сил Республики Беларусь, многих предприятий Российской Федерации, Болгарии и других стран.

За активное участие и высокий уровень научных докладов на 5-й Международной научной конференции по военно-техническим проблемам, проблемам обороны и безопасности, использованию технологий двойного применения решением РАБОЧЕЙ ГРУППЫ И РЕДАКЦИОННОГО КОМИТЕТА 5-й международной конференции дипломами 6-й Международной выставки вооружения и военной техники «MILEX–2011» награждены:

1. Учреждение образования «Военная академия Республики Беларусь»;

2. Государственное учреждение «Научно-исследовательский институт Вооруженных Сил Республики Беларусь»;

3. Учреждение образования «Белорусский государственный университет информатики и радиоэлектроники»;
4. Учреждение образование «Белорусский национальный технический университет»;
5. Государственное учреждение «Научно-исследовательский институт пожарной безопасности и проблем чрезвычайных ситуаций МЧС Республики Беларусь;
6. Государственная корпорация «Ростехнологии»;

7. Технический университет Софии, филиал Пловдив.

За организацию и проведение на высоком уровне 5-й Международной научной конференции по военно-техническим проблемам, проблемам обороны и безопасности, использованию технологий двойного применения дипломом 6-й Международной выставки вооружения и военной техники «MILEX–2011» награждено государственное учреждение «Белорусский институт системного анализа и информационного обеспечения научно-технической сферы».

Работу международной конференции освещали  представители средств массовой информации: ОНТ, БелаПАН, РИА Новости и др.
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