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В 1976 году закончил радиофизический факультет БГУ, после чего работал младшим научным сотрудником, старшим научным сотрудником на радиофизическом факультете БГУ.

В 1981-1990г. – заведующий отраслевой научно-исследовательской лабораторией информационно-управляющих систем Министерства авиационной промышленности СССР. Руководитель проекта  по созданию информационно-управляющего комплекса для полномасштабных испытаний систем обеспечения жизнедеятельности, терморегулирования и медицинского контроля, а также проведения тренировок космонавтов-испытателей  многоразовой космической системы «Буран». 
1991-2006 г. – директор научно-производственного предприятия OOO «Аксиома» - автоматизация технологических процессов, информационные и телекоммуникационные системы для банков и предприятий, консалтинговые услуги по реорганизации бизнес-процессов, разработке бизнес-планов,  постановке системы маркетинга.  
С 1997 года – заведующий лабораторией информационных технологий Научно-исследовательского учреждения «Институт прикладных физических проблем им. А.Н. Севченко» Белгосуниверситета. 
Руководитель ряда крупных проектов по созданию информационных систем. Наиболее  значимые: 

· создание Единой  информационной системы  государственной статистики  Республики Беларусь; 

· создание автоматизированной информационно-аналитической  системы обеспечения оперативного реагирования  на чрезвычайные ситуации природного и техногенного характера;   

· создание автоматизированной системы информационного взаимодействия  территориальных и отраслевых подсистем государственной системы предупреждения чрезвычайных ситуаций и  поддержки  принятия решений при ликвидации чрезвычайных ситуаций.  

