РЕГИОНАЛЬНАЯ НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКАЯ ПРОГРАММА

(наименование)

ИННОВАЦИОННАЯ РАЗРАБОТКА

(наименование)
Назначение научно-технической продукции (машины, устройства, материала, технологии и проч.), область ее применения

Фото

( и/или рисунок, эскиз, график, диаграмма и т. п.)



Технические характеристики

Преимущества по сравнению с аналогами

Степень готовности разработки и предложения по форме ее реализации
Организация-разработчик научно-технической продукции (полное наименование организации, адрес, авторы разработки или контактные лица, их телефоны, E-mail)

Предприятие-изготовитель научно-технической продукции (полное наименование предприятия, адрес, контактные телефоны, E-mail)

*********************************************************
Вся информация, включая рисунки и фото, размещается на листе формата А4 (210x297 мм), ограниченном следующими полями: верхнее – 25 мм; левое – 20; правое – 20; нижнее – 25 мм. Текст на русском языке. Общий объем – 1 страница.
Текст должен быть набран на компьютере через 1 интервал в текстовом редакторе WinWord (Word6 или Word97) с использованием шрифта Times New Roman, размер шрифта – 14 точек. Красная строка – 0.7 см. Выравнивание – по ширине. Переносы слов не допускаются. Заголовок печатается жирным шрифтом. 

Фото (и/или рисунок, эскиз, графики, диаграммы и т. п.) представлять в редакторе Photoshop 5.0 или в другом с возможностью конвертирования (Сoral Draw и т.п).

Вопросы подготовки и издания информационно-рекламных материалов координирует Белорусский институт системного анализа и информационного обеспечения научно-технической сферы (220004, Минск, пр-т Машерова, 7, Cамусенко Александр Михайлович, тел. 8-(017) 284-02-31, E-mail: omnts@belisa.org.by).







