ПРЕСС-РЕЛИЗ
С 17 по 19 мая 2006 г. впервые в Минске состоится Международная научно-практическая конференция «Подготовка научных кадров высшей квалификации с целью обеспечения инновационного развития экономики».

Сегодня стало очевидно, что система подготовки  кадров для государственного научно-технологического комплекса Беларуси нуждается в кардинальном реформировании Основная задача конференции – выработать гибкую, целенаправленную, эффективную систему государственного управления подготовкой научных кадров высшей квалификации, обеспечивающую ее высокое качество и направленность на удовлетворение запросов общества, науки и инновационной экономики.

Основные цели конференции:

- обсуждение проблем кадрового обеспечения научно-технической и инновационной деятельности в Республике Беларусь и ее регионах;

- разработка конкретных предложений по оптимизации и совершенствованию подготовки и аттестации научных кадров высшей квалификации на основе государственного заказа с целью обеспечения инновационного развития Республики Беларусь;

- изучение международного опыта;

 - информирование республиканской и международной общественности о возможностях подготовки и аттестации кадров высшей научной квалификации в Республике Беларусь. 

Организаторы конференции - Государственный комитет по науке и технологиям Республики Беларусь, Министерство образования Республики Беларусь, Национальная академия наук Беларуси, Высшая аттестационная комиссия Республики Беларусь, Государственное учреждение «Белорусский институт системного анализа и информационного обеспечения  научно-технической сферы».
Об участии в мероприятии заявили более 150 представителей различных организаций из Республики Беларусь и зарубежных стран. 

В конференции примут участие руководители министерств и ведомств, руководители вузов и научных учреждений, государственные служащие, преподаватели и другие лица, заинтересованные в вопросах подготовки научных кадров высшей квалификации.

Особого внимания заслуживает проблема повышения инновационного потенциала науки, совершенствования национальной системы подготовки научных кадров высшей квалификации. В ходе заседаний пройдут дискуссии по основным вопросам данной проблематики. С докладами выступят представители из Армении, Казахстан, России и Украины.
Участие в конференции бесплатное.
Работа конференции: 18 мая с 9.00 – до 19.00; 
     19 мая c 9.00 до 15.30; 
регистрация  участников – в холле конференц-зала гостиницы «Беларусь» по адресу: ул. Сторожевская, 15, гостиница «Беларусь». 
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