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Работа посвящена вопросам использования информационно-телекоммуникационных технологий в общественно-политической сфере и последствий этого процесса – правовых, общественных, культурных, образовательных, политических, экономических и др. 

Содержится достаточно полный комплекс данных относительно электронного правительства и других атрибутов информационного общества. «Электронное правительство» рассматривается как  политическая технология реализации государственной политики. 

Общей целью работы является популяризация и внедрение новых, высокотехнологичных способов организации государственного менеджмента, позволяющих достичь более высокого качества предоставления услуг со стороны государственной  службы. Государственный аппарат не должен уступать в эффективности бизнесу, оправдывать затраты и ориентироваться на максимальное удовлетворение потребностей клиента. 

Работа ориентирована на специалистов органов государственной власти и управления, специализирующихся в области информационно-аналитического обеспечения управленческих решений, а также преподавателей и научных работников, занимающихся проблематикой государственного управления и политического анализа.

